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Ortsgemeinde Gonbach

Niederschrift

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Gonbach

Sitzungstermin: Donnerstag, 09.11.2023

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Ort, Raum: Bürgerhaus, Hauptstraße 11, 67724 Gonbach

Anwesend waren:

Vorsitzender und Ortsbürgermeister:
Herr Jürgen Berberich

Beigeordnete:
Herr Mario Kipper
Herr Bernd Schiebel

Mitglieder:
Frau Regina Alt
Frau Tanja Berberich
Herr Alexander May
Herr Volker Moser
Herr Ronnie Röske
Frau Anja Weber
Herr Dirk Weber

Es fehlten:

Mitglieder:
Herr Ralf Grusa entschuldigt
Frau Jutta Moser entschuldigt
Herr Jens Müller entschuldigt

Protokoll:
Herr Jürgen Berberich
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil:

 1. Eröffnung der Sitzung

 2. Bekanntgabe einer Eilentscheidung

 3. Studie zur Windenergienutzung;
hier: Beratung und Beschlussfassung über Flächenauswahl zur Übernahme in den 
Flächennutzungsplan der Verbandsgemeinde Winnweiler

 4. Informationen zur Kerwe 2023, ggf. Beratung und Beschlussfassung

 5. Beratung und Beschlussfassung über Erwerb eines Zeltes

 6. Beratung und Beschlussfassung über eine Spende an den Förderverein der Astrid-
Lindgren-Grundschule in Münchweiler

 7. Europa- und Kommunalwahlen 2024
a) Informationen & Termine
b) Bildung des Wahlausschusses und des Wahlvorstandes
c) Terminierung 1. und 2. Wahlausschusssitzung
d) Terminierung konstituierende Sitzung

 8. Einwohnerfragestunde

 9. Verschiedenes

Nichtöffentlicher Teil:

 1. Personalangelegenheit

 2. Grundstücksangelegenheiten

 3. Ehrenbürgerschaften
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Protokoll:

Öffentlicher Teil:

 1 Eröffnung der Sitzung
Der Ortsbürgermeister begrüßte die Anwesenden und stellte fest, dass die Einladung der 
Ratsmitglieder unter Angabe der Tagesordnung sowie die öffentliche Bekanntmachung von 
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung gemäß § 34 GemO ordnungsgemäß erfolgte.

Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht erhoben.

Der Vorsitzende stellte die Beschlussfähigkeit fest.

Des Weiteren beantragte der Vorsitzende, die Tagesordnung um den neuen Punkt 6 „Bera-
tung und Beschlussfassung über eine Spende an den Förderverein der Astrid-Lindgren-
Grundschule in Münchweiler“  zu erweitern. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte ver-
schieben sich entsprechend.

Der Rat nahm dies einstimmig an.

Weitere Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen.

Der Vorsitzende erklärte sich bereit, das Protokoll der heutigen Ratssitzung zu schreiben, da 
von Seiten der Verbandsgemeindeverwaltung kein Niederschriftenführer wegen einer Er-
krankung gestellt werden konnte. 
Vom Rat 

 2 Bekanntgabe einer Eilentscheidung
Der Vorsitzende gab dem Rat bekannt, dass am 06.09.2023 im Einvernehmen mit den Bei-
geordneten im Rahmen einer Eilentscheidung für den Aufbau der Kerwe vom 08. bis 
12.09.2023 zusätzlich erforderliche Elektromaterialien für 969,43 € dringend angeschafft 
werden mussten, um den Ablauf und die Stromversorgung der Kerwe zu gewährleisten.

Ortsbürgermeister Jürgen Berberich bedankte sich beim Ortsbeigeordneten Bernd Schiebel 
dafür, dass er diese Elektroartikel damals noch kurzfristig bei einem Elektrohandel beschaf-
fen konnte.

Der Rat nahm die Eilentscheidung zur Kenntnis.

 3 Studie zur Windenergienutzung;
hier: Beratung und Beschlussfassung über Flächenauswahl zur Übernahme in 
den Flächennutzungsplan der Verbandsgemeinde Winnweiler

Zu diesem Tagesordnungspunkt waren die Studie zur Windenergie, eine Präsentation, eine 
Beschlussvorlage der Verbandsgemeindeverwaltung sowie Übersichtskarten zu den Flä-
chenpotentialen in der Verbandsgemeinde sowie der Ortsgemeinde Gonbach den Ratsmit-
gliedern im Vorfeld der Ratssitzung im ALLRIS zur Verfügung gestellt worden. 

Der Vorsitzende führte aus, dass die Vorstellung der Studie formaljuristisch in den Ortsge-
meinderäten notwendig sei und verwies auf die Vorlage der Verbandsgemeindeverwaltung 
zu dieser Thematik. Ebenso wurde der Inhalt der Studie besprochen.



Seite: 4/6

Der Beschlussvorschlag, dass unter Berücksichtigung der Prüfungsergebnisse der nachge-
lagerten Verfahrensschritte die Flächenpotentiale F und J der Gemeinde Gonbach ganz als 
Sonderbauflächen für die Nutzung der Windenergie in den Flächennutzungsplan übernom-
men werden sollen, um damit dem Ziel der Förderung der Windkraftnutzung als regenerative 
Energiequelle Rechnung zu tragen wurde mit 7 Nein-Stimmen und 3 Enthaltungen abge-
lehnt.

Auf Vorschlag des Vorsitzenden wurde folgender Begründung einstimmig vom Gemeinderat 
zugestimmt.
Die Ortsgemeinde Gonbach befürwortet nicht die Übernahme ihres Anteils an den Potential-
flächen F und J in den Flächennutzungsplan der Verbandsgemeinde Winnweiler. Bei der aus 
unserer Sicht notwendigen Platzierung der Rotorblätter innerhalb dieser Fläche (Rotor-in) 
steht keine Potentialfläche in der Gemarkung Gonbach zur Verfügung. Des Weiteren enthält 
die Studie keine Aussagen zu erforderlichen Ausgleichsmaßnahmen und Ausgleichsflächen 
für die zu schaffenden Potentialflächen. Ebenso wurde die Untersuchung von weiteren Re-
striktionen auf künftige Planungsverfahren zu etwaigen Windenergieanlagen verlagert. Auch 
fehlt eine Aussage der VG zu einer partnerschaftlichen Beteiligung aller Ortsgemeinden an 
den Einnahmen aus der Windkraftnutzung.
Der Ortsgemeinderat von Gonbach hat in seiner Sitzung am 11.08.2022 zudem mit der Be-
antragung von zwei Potentialflächen für Freiflächen-PV-Anlagen zur Aufnahme in den Flä-
chennutzungsplan mit einer Gesamtfläche von 12,5 ha bzw. einem Anteil von 4,3 % an der 
Gemeindefläche bereits einen erheblichen Beitrag zum Ausbau von erneuerbaren Energien 
geleistet.

 4 Informationen zur Kerwe 2023, ggf. Beratung und Beschlussfassung
Der Vorsitzende berichtete über das Ergebnis der diesjährigen Kerwe sowie der am 
10.10.2023 stattgefundenen Nachbesprechung. In diesem Zusammenhang wurde nochmals 
allen beteiligten Vereinen sowie den zahlreichen Helferinnen und Helfern für deren Engage-
ment gedankt.
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Kerweerlös 2023 in das Haushaltsjahr 2024 
für Anschaffungen für das Bürgerhaus oder künftiger Kerwen zu übertragen sowie die Alpin-
taler für den Kerwesonntag 2024 zu verpflichten.

 5 Beratung und Beschlussfassung über Erwerb eines Zeltes
In der Ratssitzung am 05.04.2023 wurde eine Prioritätenliste für die Verwendung des Ker-
weerlöses 2022 aufgestellt. Demnach hatte die Reinigung der Festzelte die höchste Priorität. 
In der Folgezeit wurde über die Verwaltung versucht, Firmen zu finden, die in der Lage sind, 
Giebelzelte zu reinigen. Da keine Firma gefunden werden konnte, wurde in der letzten Rats-
sitzung vereinbart, dass Angebote für ein neues Giebelzelt als Ersatz für das am meisten 
beanspruchte und in die Jahre gekommene Festzelt eingeholt werden sollen.

Hierzu hat die Verwaltung bei verschiedenen Anbietern angefragt. Lediglich die Firma Kuhn 
Autoplanen GmbH aus Mehlingen, die auch die bisherigen Festzelte geliefert hat, hat ein 
Angebot für ein neues Festzelt zu einem Bruttopreis von 2.201,50 € abgegeben. Die Finan-
zierung könnte über Mittel des Verwahrkontos „Kerwe 2022“ erfolgen.

Nach eingehender Diskussion beschließt der Gemeinderat mit 6 JA-Stimmen und 4 Enthal-
tungen ein Giebelzelt zum Bruttopreis von 2.201,50 € bei der Firma Kuhn Autoplanen GmbH 
anzuschaffen und über Mittel des Verwahrkontos „Kerwe 2022“ zu finanzieren.



Seite: 5/6

 6 Beratung und Beschlussfassung über eine Spende an den Förderverein der 
Astrid-Lindgren-Grundschule in Münchweiler

Der Vorsitzende verlas das Schreiben mit einer Spendenanfrage des Fördervereins der 
Astrid-Lindgren-Grundschule in Münchweiler zur Unterstützung der pädagogischen Zirkusak-
tion. Für ein Spende stünden nach Rücksprache mit dem Referat Finanzen der VG 250 € 
über die Buchungsstelle „Verfügungsmittel“ zur Verfügung. Die Ratsmitglieder Bernd Schie-
bel, Regina Alt, Ronnie Röske, Dirk Weber und Jürgen Berberich erklärten sich spontan be-
reit, mit jeweils 10 € den Spendenbetrag an den Förderverein der Grundschule auf insge-
samt 300 € zu erhöhen und übergaben dem Ortsbürgermeister die Geldspenden.

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, 300 € an den Förderverein der Astrid-Lindgren-
Grundschule in Münchweiler zu spenden und den Spendenbetrag über die Verfügungsmittel 
und die privaten Spenden zu finanzieren.

 7 Europa- und Kommunalwahlen 2024
a) Informationen & Termine
b) Bildung des Wahlausschusses und des Wahlvorstandes
c) Terminierung 1. und 2. Wahlausschusssitzung
d) Terminierung konstituierende Sitzung

a) Informationen und Termine
Der Vorsitzende gab dem Gemeinderat das Schreiben der Verbandsgemeindeverwaltung 
Winnweiler vom 15.08.2023 zu den im Jahr 2024 stattfindenden Europa- und Kommunal-
wahlen bekannt. Die Wahlen finden am 09.06.2024 statt. Etwaige Stichwahlen sind für den 
23.06.2024 terminiert.

Ebenso muss ein Wahlausschuss sowie ein Wahlvorstand gebildet sowie die Termine für die 
erste und zweite Wahlausschusssitzung und die konstituierende Sitzung festgelegt werden.

b) Bildung des Wahlausschusses und des Wahlvorstandes
Die Liste mit den Namen der Mitglieder des Wahlausschusses sowie des Wahlvorstandes 
werden der Verwaltung übermittelt. In diesem Zusammenhang gab der Ortsbürgermeister 
bekannt, dass er für eine weitere Amtsperiode kandidieren wird.

c) Terminierung der 1. und 2 .Wahlausschusssitzung
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die nachstehenden Termine für die erste und zwei-
te Wahlausschusssitzung.

 25.04.2024 um 19 Uhr im Bürgerhaus - Termin für die 1. Wahlausschusssitzung
 10.06.2024 um 18 Uhr im Bürgerhaus - Termin für die 2.Wahlausschusssitzung

.
d) Terminierung der konstituierenden Ratssitzung
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den 27.06.2024 um 19 Uhr im Bürgerhaus als 
Termin für die konstituierende Ratssitzung des neuen Gemeinderates.

 8 Einwohnerfragestunde
Dem Vorsitzenden lagen keine Anfragen vor.
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 9 Verschiedenes

 Antrag auf Schwerpunktgemeinde gestellt
 Leader-Antrag gestellt
 Schlussrechnung Dorfmoderation über 5.760,84 € bekanntgegeben
 Informationen zur Erledigung von Instandsetzungen von Wirtschaftswegen - Kosten An-

schlussstelle Wirtschaftsweg zum Waldkindergarten von 4.056,96 € bekanntgegeben
 Hauptstraße - Deckschichtsanierung erfolgt
 Gestattungsvertrag Breitbandinfrastruktur
 Anschaffung neuer Bestecke für Bürgerhaus 
 Kosten von 2.778,58 € für Heckenschnitt Kneippanlage, Spielplatz, Hohlstraße und Brü-

ckenweg bekanntgegeben
 Sachbeschädigung Pumpenhaus Kneippanlage - Auftrag an Firma Buhrman zur Beseiti-

gung des Schadens erteilt
 Instandsetzung Waldweg
 Vorstellung Starkregenvorsorgekonzept am 29.11.2023 um 18 Uhr im Bürgerhaus
 Baumspenden vom SPD Ortsverein - Pflanzung am 11.11.2023
 Seniorenfeier - Vorbereitungen am 02.12.2023
 Weihnachtsbaum an der Pergola - Abholung am 27.11.2023
 Defibrillator - Bürgerhaus
 Nächste Ratssitzung am 14.12.2023

Ende des öffentlichen Teils: 20:40 Uhr

Jürgen Berberich, Ortsbürgermeister Herr Jürgen Berberich, Protokoll
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